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 رئیس محترم دانشگاه/دانشکده علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ...
موضوع: ابلاغ بسته حمایتی بیماران خاص، صعب العلاج ، پیوند اعضاء و سرطان
باسلام و احترام
  به پیوست دستورالعمل بسته حمایتی بیماران خاص، صعب العلاج ، پیوند اعضاء و سرطان جهت بهره برداری و اجرا ابلاغ می گردد . در این راستا ذکر چند نکته ضروری است  :
   الف- باتوجه به وسعت عملیات متصور دراجرای بسته مذکور ، انتظار دارم شخصاً  براجرای تعهدات بسته نظارت نموده و در زمینه هایی که بستر ارائه خدمت در آن دانشگاه/دانشکده مهیا نباشد ، زمینه ارائه خدمت با شتاب فراهم گردد .
   ب- برای ثبت خدمات ارائه شده در حوزه بیماریهای مرتبط ، سامانه های نرم افزاری طراحی شده است و کلیه مراکز درمانی موظفند ، خدمات ارائه شده را در سامانه های ارائه خدمت ثبت نمایند. به منظور جلوگیری از تضییع حقوق مراکز، ثبت دقیق خدمات صورت گیرد به همین منظور شایسته است ترتیبی اتخاذ گردد تا بستر IT لازم مهیا و فرد مسئول جهت نظارت بر ثبت کلیه اطلاعات در آن دانشگاه/دانشکده معین گردد .
   ج- ثبت اطلاعات ناصحیح یا محاسبه مغایر با هزینه مصوب مطابق با بسته ارسالی منجر به اعمال کسورات مرتبط در آن برنامه خواهد شد .
   د- به منظور نظارت بر ارائه خدمات ، ارزیابی دوره ای توسط گروههای این معاونت به شیوه های مختلف اعم از بازدید، فراخوان پرونده ، تماس با بیماران و ... صورت خواهد گرفت . در همین راستا گروه های مرکز مدیریت پیوند و درمان بیماریهای این معاونت معرفی می گردند :
گروه درمان بیماریهای خاص
گروه پیوند و فراهم آوری اعضا
گروه درمان بیماریهای غیر واگیر
گروه دندانپزشکی 
گروه طب سلولی و ناباروری
   هـ -این دستورالعمل از تاریخ 1/7/1398 قابل اجرا می باشد .


