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پنج شنبه8/7/1400: حمایت های اجتماعی، رفاهی و اقتصادی

· سالمندی هشدار و یا بحران جمعیتی نیست، بلکه اغلب ساختارهای جمعیتی در طی گذار و انتقال جمعیتی با سالمندی رو‌به‌رو می‌شوند که امری طبیعی است.
· هدف حمایت سالمندان نباید فقط افزایش امید به زندگی(افزایش طول عمر) باشد بلکه امروزه در جهان، مفهوم سالمندی پویا مطرح است یعنی با افزایش کمیت جمعیت سالمند، کیفیت زندگی آنها نیز باید مورد توجه قرار گیرد. یکی از این عوامل که در سال های اخیر توجه فزاینده ای به دست آورده است حمایت اجتماعی می باشد که در واقع معرفتی است که باعث می شود فردی باور کند مورد احترام و علاقه دیگران می باشد، عنصری ارزشمند و دارای شان است و به یک شبکه روابط و تعهدات متقابل تعلق دارد. 
· شبکه های اجتماعی قوی با سطح حمایت اجتماعی بالا از جمله عوامل تعیین کننده اجتماعی سلامت جسمی و روانی در جمعیت افراد مسن ، عموماً عامل حفاظتی برای حفظ سلامت و کیفیت زندگی در دوران سالمندی هستند.  حمایت عاطفی بالا با سلامت جسمی و روانی ارتباط مثبت دارد. 
· در انواع حمایت های اجتماعی (عاطفی، ساختاری، کارکردی، مالی) حمایت عاطفی بیشترین تاثیر را بر کیفیت زندگی سالمندان دارد.
· بهره مندی از منابع قرانی و روایی اسلامی و بسترهای کهن فرهنگ ایرانی در افزایش بیشتر حمایت های اجتماعی، رفاهی و اقتصادی سالمندان  
· بهره مندی از تجارب موفق کشورهایی که با پدیده سالمندی روبرو شده اند در کاهش اثرات منفی اجتماعی و اقتصادی ناشی از این گذار جمعیتی 
· فرهنگ سازی عمومی جهت تکریم و احترام به سالمندان، از طریق آموزش به آحاد جامعه و خصوصا نسل جوان با تاکید بر ارزش ها و آموزه های دینی و جایگاه والای سالمند در خانواده و جامعه توسط رسانه ها ی جمعی و علمای دینی، ورود محتوی به کتب درسی از ابتدایی ترین سطوح و ...
· پوشش کامل انواع بیمه ها )بیمه مراقبتی طولانی مدت  بیمه خدمات درمانی وتوانبخشی در منزل و ...(
· کارت منزلت )فراگیری و ارزشمندی(
· نقش فناوری دیجیتال جهت شناسایی نیازهای سالمندان آسیب پذیر بویژه سالمندان زن تنها
· استحقاق سنجی و اولویت دهی به سالمندان کم توان در دریافت خدمات 
· تأمین وسایل کمکی و توانبخشی برای سالمندان نیازمند
· کارآفرینی با توجه به بازاریابی اجتماعی، گسترش استارت آپ های سالمندی و الکوسازی کسب و کارهای کوچک خانوادگی و محلی 
· اعطای وام های بلندمدت کم بهره به سالمندان جهت درمان، مسکن، کسب و کار و
         خرید تلفن هوشمند
· حمایت از تسهیلات رفاهی و برنامه های تفریحی، گردشگری و زیارتی )با رعایت
         دستورالعمل بهداشتی کرونا(
· حمایت های اجتماعی در قشر سالمند یکی از منابع ارزان قیمت اقتصادی و به عنوان یک منبع تولید کننده سرمایه اجتماعی در راستای پویایی و بهبود کیفیت زندگی سالمندان با کاهش اضطراب و افسردگی و افزایش اعتماد به نفس محسوب می شود. 
· تحقیق و بررسی راه‌های افزایش و ترویج خوداتکایی کهن‌سالان به‌منظور قادرسازی آنان به ادامه زندگی سودمند و سازنده از طریق استفاده کامل از مهارت‌ها و توانایی‌های کسب شده در طول زندگی. به‌عنوان مثال ایجاد مراکزی که سالمندان بتوانند در آن به صورت نیمه‌وقت فعالیت نموده، به گونه‌ای که این‌گونه فعالیت‌ها سبک و مطابق با علائق آنان باشند. این امر از یک‌سو سبب بهبود بهداشت روانی و جسمانی سالمندان شده و از سوی دیگر منافع اقتصادی و ارتقاء رفاه در سالهای همراه با بیماری و کاهش درآمد را به همراه خواهد داشت.
	

	



