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روز جمعه 9/7/1400: سرمایه و مشارکت اجتماعی، خانواده و جامعه
پادشهی، پاس فقیران بدار پیرنه ای، حرمت پیران بدار
· سالمندی جمعیت ایران فرایندی طبیعی است که از رهگذر انتقال جمعیتی حاصل شده و نمی‌توان آن را متوقف یا معکوس کرد، بلکه می‌توان با برنامه‌ریزی و سیاست‌گذاری‌های صحیح و مشارکت اجتماعی، خانواده و جامعه آثار این فرآیند را کنترل کرد.
· سالمند فعال و مشارکت همه جانبه سالمندان در توسعه
·  خانواده حامی و جامعۀ پذیرای سالمند به ویژه در بحران ها از جمله همه گیری کرونا
·  ارتقاء سواد سالمندی خانواده و جامعه
- آموزش دادن به جوانان جهت درک فرایند پیری، شناخت ویژگیهای روحی سالمندان و یادگیری نحوه برخورد محترمانه با سالخوردگان و جایگاه سالمندان از دیدگاه اسلام در خانواده و جامعه
- ارتقاء پیوند بین نسلی و انتقال تجارب و مشاوره به جوانان
- بهره مندی از تجارب کشورهای دیگر و الگوسازی بومی امور داوطلبانه از جمله ایجاد بانک زمان
- انسجام و تقویت سمن های سالمندی بویژه ایجاد شبکه سمن های سالمندی مبتنی بر رهیافت توسعه محور CDD ) )
- نقش فناوری دیجیتال در مشارکت فعال سالمندان به ویژه سالمندان تنها
- عموم مردم: آموزش یک مهارت دیجیتال به سالمندان جهت مشارکت در اموراجتماعی، ارتباط با خانواده و جامعه و شاد بودن
- فراهم آوردن شرایط فیزیکی و فرهنگی مناسب برای نگهداری از سالمندان در کنار خانواده ها
- تشکیل گروههای خودیاری توسط سالمندان جهت برقراری ارتباط  متقابل و مستمر آنها با یکدیگر
- بهره مندی از منابع قرانی و روایی اسلامی و بسترهای کهن فرهنگ ایرانی در افزایش بیشتر مشارکت اجتماعی، خانواده و جامعه در حمایت، نگهداری و ارج نهادن به سالمندان
- هماهنگی بین دستگاه های اجرایی برای ساماندهی امور سالمندان و اتخاد وحدت رویه در ارائه خدمات توسط سازمان های دولتی و غیر دولتی، جامعه و خانواده به سالمندان.
- ارتقا منزلت و جایگاه سالمندان و احیای مجدد آن‌ها جهت ایفای مشارکت اجتماعی در فرآیند توسعه کشور، نیازمند تلاش و هماهنگی تمامی نهادها و سازمان‌های اجتماعی، اقتصادی، سیاسی، حقوقی، بهداشتی و درمانی می‌باشد.
- سیاست گذاری های سالمندی در جهت توانمندسازی خانوادهها و فرهنگسازی در خصوص مراقبت از سالمندان توسط خانواده باید در دستور کار سازمانهای ذیربط قرار گیرد.
-  تحقیق و بررسی راه‌های افزایش و ترویج خوداتکایی کهن‌سالان به‌منظور قادرسازی آنان به ادامه زندگی سودمند و سازنده از طریق استفاده کامل از مهارت‌ها و توانایی‌های کسب شده در طول زندگی مورد نیاز می باشد. به‌عنوان مثال ایجاد مراکزی که سالمندان بتوانند در آن به صورت نیمه‌وقت فعالیت نموده، به گونه‌ای که این‌ فعالیت‌ها سبک و مطابق با علائق آنان باشند. این امر از یک‌ سو سبب بهبود بهداشت روانی و جسمانی سالمندان شده و از سوی دیگر تقویت اعتماد به نفس، بازیابی استعدادها و نیز بهبود وضعیت مالی آنها را به همراه خواهد داشت.
- نقش رسانه ها و فناوری دیجیتال در برنامه سازی و ارائه الگو به منظور ارتقاء منزلت سالمندان، تثبیت نظام خویشاوندی که در آن سالمندان دارای ارزش و اعتبار بالایی می باشند بسیار حائز اهمیت می باشند.
- کاهش منزلت سالمندان در جایگاه اجتماعی و خانوادگی به دلیل کمرنگ شدن ارزش های دینی و فرهنگی خودنمایی می کند.
حقوق سالمندان از نگاه اسلام
· از بررسی روایات به روشنی می توان به جایگاه ویژة سالمندان در دین اسلام پی برد. اسلام به واقع براي سالمندان حقوق خاصی قا ئل شده است و از جامعه و افراد می خواهد در اداي این حقوق کوشا باشند. پیش از هر چیز توجه به این نکته بسیارضروري است که حقوق سالمندان و متعاقب آن وظایف ما در قبال آنان، به هیچ روي بر اساس عقایدي چون ضعف، از کا رافتادگی، نیازمندي، فرتوتی و... نیست، بلکه بیشترمبتنی بر مفاهیمی چون بزرگی، شکوه، تجربه، دانایی و... است. به دیگر سخن، توصیۀ اسلام براي احترام سالمندان بر مبناي انسانیت و بزرگی آنان است.از این منظر، پیر و سالمند، انسانی است که پیش از اینکه نیازمند ما باشد، ما به او نیاز داریم. در واقع سالمندان باورهاي وجودي خانواده و جامعه هستند که سرد و گرم روزگار را چشیده اند و افراد جامعه براي بناي یک زندگانی انسانی می توانند از این پشتوانۀ حکمت، خردمندي و فرزانگی استفاده کنند. در این زمینه پیامبر گرامی می فرمایند: "پیر در میان کسان خود، مانند پیامبر در امت خویش است".





