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	به :  معاون محترم آموزش دانشگاه

جناب آقاي دكتر سعيد چنگيزي آشتياني

	موضوع:  گزارش عملكرد سالانه ١٣٩٩ دفتر EDO دانشكده پزشكي

	"سلام و صلوات بر پيامبر اعظم (ص) و خاندان پاكش"
با سلام و احترام


 بدين وسيله گزارش عملكرد سالانه 1399 دفتر EDO دانشكده پزشكي به شرح ذيل اعلام مي‌گردد:
        دريافت طرح درس هاي گروه هاي علوم پايه و بازبيني اوليه آن ها .

        معرفي اعضاي فعال در حوزه اعتباربخشي دفتر توسعه آموزش پزشكي دانشكده پزشكي به رياست محترم دانشكده پزشكي.

        برگزاري جلسه مقدماتي بين المللي سازي دانشگاه علوم پزشكي اراك با حضور جناب آقاي دكتر بهرام جلائي مدير روابط بين الملل دانشگاه مورخ 2 / 2 / 1399.

        اطلاع رساني به كليه اعضاي محترم هيئت علمي در خصوص بارگذاري مستندات و محتوي هاي آموزشي در سامانه نويد.

        مذاكره و برقراري ارتباط با كليه مديران گروه هاي علوم پايه و باليني جهت استعلام در خصوص معرفي اساتيد مشمول طرح رتبه بندي دانشگاه هاي علوم پزشكي كشور. 

        معرفي اعضاي هيئت علمي گروه هاي علوم پايه و باليني مشمول طرح راد (از لحاظ داشتن گواهي شركت در كارگاه در ساير دانشگاه ها، گذراندن دوره مشترك يا ارائه واحد تدريس) به معاونت محترم آموزش دانشگاه مورخ 10 / 2 / 1399.

        مكاتبه با معاون محترم پزشكي عمومي دانشكده پزشكي، معاون محترم آموزشي علوم پايه دانشكده پزشكي، سرپرست محترم آموزش دانشكده پزشكي و كارشناسان مربوطه (سركار خانم ها محمدي و نجفي) در خصوص جمع آوري مستندات مربوط به شاخص هاي طرح راد.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در خصوص تعداد طرح درس هاي ارسالي اساتيد گروه علوم پايه جهت محاسبه امتياز فرم تمام وقتي اعضاي هيئت علمي.

        حضور مسئول محترم EDO دانشكده پزشكي به همراه كارشناس مربوطه (خانم مژگان احمري نژاد) در جلسه بررسي و پايش آموزش مجازي سامانه نويد مركز محترم EDC مورخ 6 / 2 1399 در سالن امام جواد.

        حضور مسئول محترم EDO دانشكده پزشكي به همراه كارشناس مربوطه (خانم مژگان احمري نژاد) در جلسه مربوط به برنامه مدون آموزش مجازي دانشكده پزشكي در راستاي شيوع ويروس كرونا مورخ 13 / 2 / 1399 در دفتر جناب آقاي دكتر حكمت‌پو.

        برگزاري جلسه پرسش و پاسخ با دستياران گروه طب ايراني مورخ 14 / 2 / 1399 در محل سالن دكتر قريب.

        گزارش تأييد سياهه عملكري جناب آقايان دكتر علي گنجي، علي قضاوي و مجتبي ديده دار به معاون محترم آموزش علوم پايه دانشكده پزشكي جهت ارتقاي ايشان.

        صدور گواهي بازنگري طرح درس هاي جديد براي اعضاي هيئت علمي گروه علوم پايه.

        صدور گواهي بازنگري طرح درس براي سركار خانم ها دكتر پگاه محقق، نعيمه اكبري تركستاني. 

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در خصوص تعداد طرح درس هاي ارسالي اعضاي هيئت علمي گروه آموزشي علوم پايه به دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 7 / 03/ 1399.

        مكاتبه با رياست محترم اداره دستياري و تحصيلات تكميلي معاونت آموزش در خصوص دريافت آيين نامه مربوط به مرخصي هاي دستياران دوره PhD مورخ 11 / 03 / 1399.

        برگزاري دومين جلسه پرسش و پاسخ با دستياران گروه طب ايراني مورخ 18 / 03/ 1399 و توزيع پرسشنامه ارزيابي اساتيد.

        تجزيه و تحليل پرسشنامه هاي ارزيابي اساتيد گروه طب ايراني و امتيازدهي.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در زمينه موارد مطروحه در جلسه پرسش و پاسخ دستياران گروه طب ايراني مورخ 19 / 03/ 1399.

        ارائه گزارش به معاون محترم آموزش دستياري دانشكده پزشكي جناب آقاي دكتر مهران شايگان فرد در خصوص موارد مورد نظر دستياران گروه جراحي عمومي مورخ 18 / 3 / 1399.

        مكاتبه با رياست محترم دانشكده پزشكي و ارسال آيين نامه دوره آموزشي دكتري تخصصي (در رابطه با مرخصي دستياران دوره دكتري تخصصي PhD – فصل 7 آيين نامه) براي ايشان.

        حضور مسئول EDO دانشكده پزشكي به همراه كارشناس مربوطه (خانم مژگان احمري نژاد) در دومين نشست مشترك مسئولين EDO دانشكده ها پيرامون راهكارها و چالش هاي آموزش مجازي مورخ 20 / 03/ 1399.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در زمينه موارد مطروحه در جلسه نشست مشترك مسئولين EDO دانشكده ها پيرامون راهكارها و چالش هاي آموزش مجازي.

        مكاتبه با مديران محترم گروه هاي علوم باليني با تاكيد بر ارائه طرح درس هاي اعضاي هيئت علمي بر طبق فرمت جديد طرح درس مورخ 25 / 03/ 1399.

        مكاتبه با مدير محترم گروه جراحي مغز و اعصاب مبني بر عدم امكان تخصيص كارورز به گروه جراحي مغز و اعصاب مورخ 25 / 03/ 1399.

        ارائه گزارش به معاونت محترم آموزشي دانشگاه در خصوص اقدامات صورت گرفته توسط دفتر (EDO) دانشكده پزشكي در زمينه موارد مورد نظر دستياران گروه جراحي مغز و اعصاب مورخ 26 / 03/ 1399.

        برگزاري جلسه بررسي و پايش داخلي فعاليت هاي دفتر EDO با حضور مسئول محترم دفتر توسعه آموزش پزشكي و كارشناس دفتر EDO دانشكده پزشكي سركار خانم مژگان احمري نژاد مورخ 25/ 03 /1399.

        مكاتبه با مدير محترم گروه راديولوژي مورخ 26 / 03/ 1399 مبني بر برگزاري جلسه پرسش پاسخ گروه راديولوژي.

        ارسال دعوت نامه براي معاون محترم آموزش دستياري دانشكده پزشكي مورخ 27 / 03/ 1399 جهت حضور در جلسه پرسش و پاسخ گروه راديولوژي.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي مبني بر موضوعات مطروحه در جلسه بررسي و پايش داخلي فعاليت هاي دفترEDO مورخ 26 / 03/ 1399. 

        تنظيم و ارسال تاييديه امتياز سياهه عملكردي رياست محترم دانشگاه علوم پزشكي اراك به معاونت محترم پزشكي عمومي دانشكده پزشكي مورخ 01 / 04/ 1399.

        توزيع كتابچه هاي مورنيگ ريپورت توسط دفتر توسعه آموزش (EDO) دانشكده پزشكي در جلسه شوراي آموزشي مورخ 01 / 04 / 1399. 

        برگزاري جلسه پرسش و پاسخ با دستياران گروه راديولوژي مورخ 02 / 04/ 1399 و توزيع پرسشنامه ارزيابي اساتيد.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در زمينه موارد مطروحه در جلسه پرسش و پاسخ دستياران گروه راديولوژي مورخ 03 / 04/ 1399.

        تجزيه و تحليل و امتيازدهي پرسشنامه هاي ارزشيابي اساتيد گروه راديولوژي مورخ 07 / 04 / 1399.

        ·برگزاري اولين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها مورخ 09 / 04/ 1399 و تعيين تاكسونومي سوالات آزمون بيماري هاي عفوني (تاريخ آزمون: 12 / 12/ 1396).

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون بيماري هاي عفوني به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 10 / 04/ 1399.

        برگزاري دومين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها مورخ 10 / 04/ 1399 و تعيين تاكسونومي سوالات آزمون زنان (تاريخ آزمون: 02 / 05/ 1397).

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون زنان به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 14 / 04/ 1399.

        برگزاري سومين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها مورخ 21 / 04/ 1399 و تعيين تاكسونومي سوالات آزمون بيماري هاي اعصاب (تاريخ آزمون: 16 / 10/ 1398).

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون بيماري هاي اعصاب به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 22 / 04/ 1399.

        پي گيري و دريافت پاسخنامه و OMR دانشجويان درس فيزيوپات نفرولوژي از واحد IT (آقاي مهندس سلطان محمد) جهت تعيين تاكسونومي.

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون بيماري هاي عفوني، زنان و اعصاب به مديران محترم گروه هاي مربوطه مورخ 28 / 04/ 1399.

        بازبيني و بررسي مجدد امتيازات پرسشنامه هاي ارزشيابي اساتيد گروه كودكان مورخ 30 / 04/ 1399.

        صدور مجدد ابلاغيه عضويت اعضاي كميته ارزيابي آزمون ها (سركار خانم ها دكتر مهديه موندني زاده، دكتر فاطمه ايمان پرست و مژگان احمري نژاد) دفتر توسعه آموزش دانشكده پزشكي به منظور تمديد عضويت ايشان به مدت شش ماه ديگر از تاريخ 01 /  05 /  1399 لغايت 01 /  11 /  1399.

        مكاتبه با مديران محترم گروه آموزشي علوم باليني به منظور نظرسنجي از ايشان در خصوص كيفيت و كميت سوالات پرسشنامه ارزشيابي اساتيد مورخ 30 / 04 / 1399.

        تنظيم و ارسال تاييديه امتياز سياهه عملكردي جناب آقاي دكتر سعيد بابائي به معاونت محترم آموزشي دانشكده پزشكي مورخ 30 / 04/ 1399.

        مكاتبه با معاونت محترم آموزش دانشگاه در خصوص پيشنهاد طراحي يك برنامه برخط (آن لاين) براي ارزشيابي باليني اساتيد توسط دانشجويان مورخ 31 / 04 / 1399.

        برگزاري چهارمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها- تعيين تاكسونومي سوالات آزمون كليه مورخ 06 / 05 / 1399.

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون كليه به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 08 / 05/ 1399.

        برگزاري پنجمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها- تعيين تاكسونومي سوالات آزمون اطفال مورخ 19 / 05/ 1399.

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون اطفال به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 19 / 05/ 1399.

        حضور مسئول دفتر EDO دانشكده پزشكي به همراه كارشناس دفتر EDO در جلسه بازديد مركز محترم توسعه و مطالعات آموزش پزشكي از دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 21 / 05 / 1399.

        برگزاري جلسه بررسي و پايش داخلي فعاليت هاي دفتر EDO با حضور مسئول محترم دفتر توسعه آموزش پزشكي و كارشناس دفتر  EDOدانشكده پزشكي سركار خانم مژگان احمري نژاد مورخ 22 / 05 / 1399. 

        حضور مسئول دفتر EDO دانشكده پزشكي در جلسه رونمايي از سامانه جامع عملكرد اعضاي هيئت علمي مورخ 28 / 05 / 1399.

        مكاتبه و پيگيري درخواست تابلوي بورد براي دفتر EDO دانشكده پزشكي جهت اطلاع رساني در خصوص فرآيندها و عملكردهاي دفتر توسعه آموزش دانشكده پزشكي مورخ 25 / 05 / 1399.

        برگزاري ششمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها - تعيين تاكسونومي سوالات آزمون بيماري هاي جراحي مورخ 29 / 05 / 1399.

        ارائه گزارش ضريب سختي سوالات آزمون بيماري هاي جراحي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 29 / 05/ 1399.

        مكاتبه با تمامي مديران گروه هاي علوم پايه و باليني در خصوص ارسال طرح درس آموزش مجازي مورخ 01 / 06 / 1399.

        مكاتبه با جناب آقاي مهندس ربيعي مسئول محترم IT معاونت آموزش دانشگاه جهت ارسال شاخص هاي دشواري، تميز و همچنين فرم رضايت سنجي دانشجويان از آزمون هاي آنلاين به دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 03 / 06./ 1399.

        برگزاري هفتمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها مورخ 15/ 06 / 1399.

        برگزاري هشتمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها (آزمون آنلاين نوزادان، تاريخ آزمون: 19 / 05 / 1399) مورخ 16 / 06/ 399.

        برگزاري جلسه با حضور مديران محترم گروههاي علوم تشريح، فيزيولوژي، بيوشيمي و ژنتيك مورخ مورخ 17/6/1399 در راستاي برنامه اعتباربخشي پزشكي عمومي و ادغام افقي در سه مبحث تنفس، ادراري-تناسلي و غدد درون ريز و ارائه بازخورد به معاونت محترم آموزشي دانشگاه.

        جلسه پيرامون برنامه ريزي برنامه اعتباربخشي موسسه اي دانشكده هاي دانشگاه علوم پزشكي اراك مورخ 23 / 06 / 1399.

        مكاتبه با معاون محترم دانشجويي و فرهنگي دانشگاه (جناب آقاي دكتر فخرالدين شريعتمداري) جهت حضور در جلسه پيرامون برنامه ريزي برنامه اعتباربخشي موسسه اي دانشكده هاي دانشگاه علوم پزشكي اراك مورخ 24 / 06/ 1399.

        برگزاري جلسه برنامه ريزي تكميل مستندات و مدارك اعتباربخشي دانشگاه با حضور رياست محترم دانشكده پزشكي، معاونين محترم دانشكده، واحد EDO دانشكده پزشكي و تمامي مسئولين و واحدهاي ذيربط دانشكده پزشكي مورخ 25/ 06/ 1399.

        مكاتبه با رياست محترم دانشكده پزشكي جناب آقاي دكتر پرويزراد در خصوص لزوم برگزاري جلسه در راستاي بروزرساني رسالت (Mission) و اهداف كوتاه مدت و بلند مدت برنامه استراتژيك دانشكده پزشكي و واحدهاي تحت پوشش مورخ 25 / 06 / 1399.

        برگزاري جلسه با حضور معاون محترم پزشكي عمومي دانشكده پزشكي (سركار خانم دكتر سجادي) معاون محترم آموزش دستياري دانشكده پزشكي (جناب آقاي دكتر شايگان فر)، معاون محترم پژوهش دانشكده پزشكي (جناب آقاي دكتر الماسي)، معاون محترم آموزش دانشكده پزشكي (سركار خانم دكتر باعزم)، مسئول EDO دانشكده پزشكي (سركار خانم دكتر موندني زاده) در خصوص جلسه بروزرساني رسالت (Mission) و اهداف كوتاه مدت و بلند مدت برنامه استراتژيك دانشكده پزشكي مورخ 25 / 06 / 1399.

        برقراري ارتباطات مكرر روزانه و مكاتبه با معاون محترم خدمات دانشجويي جمع آوري مستندات مربوط به حوزه خدمات دانشجويي در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 25/ 06 / 1399.

        مكاتبه با معاونت محترم آموزش دانشگاه در خصوص عدم ارائه گزارش نتايج شاخص هاي دشواري، تميز و همچنين فرم رضايت سنجي دانشجويان از تمامي آزمون هاي آنلاين برگزار شده توسط واحد محترم IT دانشگاه به واحد EDO دانشكده پزشكي مورخ 26 / 06 /1399.

        مكاتبه با واحد محترم دبيرخانه جذب اعضاي هيأت علمي دانشگاه در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه جذب اعضاي هيئت علمي در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه‌اي مورخ 26 / 06 / 1399.

        پي گيري‌هاي مكرر و مكاتبه با دبير محترم آموزش مداوم معاونت آموزش دانشگاه در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه آموزش مداوم در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 26 / 06 / 1399.

        تنظيم و ارسال صورتجلسه بروزرساني اهداف كوتاه مدت و بلندمدت برنامه اسراتژيك دانشكده پزشكي (سال 1399) به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 29/ 06 / 1399.

        مكاتبه با سرپرست محترم مركز توسعه و مطالعات آموزش پزشكي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه استعدادهاي درخشان در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 30 / 06 / 1399. 

        مذاكرات تلفني مكرر و مكاتبه با مسئول محترم كتابخانه مركزي معاونت تحقيقات در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه كتابخانه در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه‌اي مورخ 30 / 06 / 1399. 

        پي گيري هاي مكرر و مكاتبه با رئيس محترم امور خوابگاه ها و تغذيه معاونت دانشجويي فرهنگي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه امور خوابگاه‌ها در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه‌اي مورخ 30 / 06 / 1399 و 08/ 07/ 1399.

        مذاكرات تلفني مكرر و مكاتبه با مسئول محترم سمعي بصري و آمفي تئاتر دانشكده پزشكي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه منابع و امكانات در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه‌اي مورخ 30 / 06 / 1399.

        پي گيري هاي روزانه و مكرر و مكاتبه با مسئول محترم حسابداري دانشكده پزشكي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به امور مالي و بودجه در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 30 / 06 / 1399.

        ارائه بازخورد هشتمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها به رياست محترم دانشكده پرشكي در خصوص وقوع رخداد يك اشتباه سهوي در بارگذاري سوالات پرسشنامه آنلاين آزمون نوزادان (تاريخ آزمون: 19/ 05 / 1399) مورخ 31 / 06 / 1399.

        ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي در خصوص تحويل فايل طرح درس ها و فرم خام طرح درس آموزش مجازي به واحد محترم IT دانشكده پزشكي جهت بارگذاري بر روي پورتال EDO دانشكده پزشكي مورخ 01 / 07 / 1399.

        مكاتبه با كارشناس محترم مهارت هاي باليني دانشكده پزشكي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه مهارت هاي باليني در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 02 / 07 / 1399.

        ارائه بازخورد به مديران محترم گروه هاي علوم پايه و باليني، سرپرست محترم آموزش دانشكده ها و واحد محترم IT دانشگاه در خصوص اشتباهات سهوي در بارگذاري سوالات پرسشنامه آنلاين و حذف سهوي كليد برخي سوالات آزمون ها مورخ 02/ 07 / 1399.

        پيگيري هاي مكرر و مكاتبه با مسئول محترم واحد IT معاونت آموزشي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به نظام اطلاعات مديريت در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ
 05 / 07 / 1399.

        برگزاري نهمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها (گروه هاي آناتومي، فارماكولوژي، انگل، قارچ و حشره شناسي، ميكروب شناسي و ايمني شناسي) مورخ 06 / 07 / 1399.

        برگزاري دهمين جلسه كميته اريابي آزمون ها (گروه هاي مامايي، فيزيولوژي و بيوشيمي) مورخ 08 / 07 / 1399.

        ارائه بازخورد به مدير گروه محترم آناتومي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه آناتومي مورخ 08/ 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم فارماكولوژي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه فارماكولوژي مورخ 08/ 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم انگل، قارچ و حشره شناسي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه انگل، قارچ و حشره شناسي مورخ 08/ 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم گروه ميكروب شناسي و ايمني شناسي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه ميكروب شناسي و ايمني شناسي مورخ 08/ 07 / 1399.

        پي گيري هاي مكرر و مكاتبه با مسئول محترم آموزش كاركنان و مديران در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به امور آموزش كاركنان در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 09 / 07 / 1399.

        ارزيابي و بررسي ليست كلي ارزيابي آزمون هاي آن لاين دانشكده پزشكي در نيمسال اول 99 جهت تعيين شاخص هاي دشواري و تميز مورخ 09/ 07/ 1399.

        مذاكرات شفاهي مكرر و مكاتبه با معاون محترم پژوهشي دانشكده پزشكي در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه تحقيقات در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 09 / 07 / 1399.

        برقراري ارتباط و مكاتبه با كارشناس محترم فني مديريت آمار و فن آوري اطلاعات دانشگاه در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه آمار و فن آوري اطلاعات در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 12 / 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم گروه بيوشيمي و ژنتيك در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه بيوشيمي و ژنتيك مورخ 15/ 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم گروه فيزيولوژي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه فيزيولوژي مورخ 15/ 07 / 1399.

        مذاكرات تلفني پي در پي و مكاتبه با رئيس محترم مركز امور هيئت علمي در زمينه ارسال مستندات مربوط به اطلاعات اعضاي هيئت علمي مورخ 16/ 07 / 1399.

        برقراري ارتباط و مكاتبه با مدير محترم توسعه و ارزيابي تحقيقات معاونت تحقيقات در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه آمار و فن آوري اطلاعات در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه اي مورخ 12 / 07 / 1399.

        برقراري ارتباط و مكاتبه با مدير محترم آمار و فناوري اطلاعات دانشگاه در خصوص تكميل و ارسال مستندات و مدارك مربوط به حوزه آمار و فن آوري اطلاعات در راستاي برنامه اعتباربخشي موسسه‌اي مورخ 20 / 07 / 1399.

        اطلاع رساني مكتوب به تمامي مديران محترم گروه هاي آزمايشي علوم پايه و باليني در زمينه فراخوان چهاردهمين جشنواره آموزشي شهيد مطهري 27/ 07 / 1399.

        ارائه گزارش به مدير گروه محترم گروه مامايي در خصوص شاخص هاي دشواري و تميز دروس گروه مامايي مورخ 27/ 07 / 1399.

        برگزاري جلسه بازديد اعتباربخشي درون موسسه اي با حضور مسئول محترم دفتر EDO دانشكده پزشكي و كارشناس مربوطه و جناب آقاي دكتر اميني مورخ 06/ 08 / 1399.

        · پي گيري هاي مكرر در خصوص اصلاح و رفع نواقص مستندات مربوط به حوزه هيئت علمي (حوزه 5 برنامه اعتباربخشي موسسه اي) در راستاي اجراي برنامه اعتباربخشي موسسه اي.

        مكاتبه با مديران محترم گروه آموزشي علوم پايه در خصوص بيان نظرات و پيشنهادات گروه در زمينه ارتقاي كيفي و كمي سوالات مورخ 25 / 08 / 1399. 

        مكاتبه با عضو محترم كميته ارزيابي آزمون ها (سركار خانم دكتر ايمان پرست) جهت استخراج و ارزيابي ضرايب دشواري و تميز آزمون هاي علوم باليني مورخ 25 / 08 / 1399.

        جمع آوري مستندات مربوط به حوزه پژوهش (حوزه 7 برنامه اعتباربخشي موسسه اي) و بررسي آن ها از طريق پي گيري هاي متوالي و مكرر از واحدهاي مربوطه.

        ·برگزاري نخستين جلسه تدوين برنامه استراتژيك و تحليل SWOT دانشكده پزشكي مورخ 26 / 08 / 1399.

        برگزاري دومين جلسه تدوين برنامه استراتژيك و تحليل SWOT دانشكده پزشكي مورخ 27 / 08 / 1399.

        · برگزاري سومين جلسه تدوين برنامه استراتژيك و تحليل SWOT دانشكده پزشكي مورخ 28 / 08 / 1399.

        ·ارائه گزارش نهايي كليه شاخص هاي تدوين شده و مصوب برنامه استراتژيك و تحليل SWOT (نقاط قوت، نقاط ضعف، فرصت‌ها، تهديدها) به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 28 / 08 / 1399.

        پي‌گيري‌هاي روزانه و مكرر جهت جمع آوري مستندات مربوط به حوزه آموزش دانشجو (حوزه 8 برنامه اعتباربخشي موسسه اي) و بررسي آن ها.

        ·ارسال نتايج حاصل از آناليز آزمون هاي جامع علوم پايه پزشكي و دندان پزشكي شهريور ماه 1399 به مديران محترم گروههاي علوم تشريحي/بيوشيمي/فيزيولوژي/انگل شناسي /ميكروب شناسي /معارف اسلامي /پزشكي اجتماعي مورخ 28 / 08 / 1399.

        ارسال نتايج حاصل از آناليز آزمون پيش كارورزي (پره اينترني) شهريور ماه 1399 به مديران محترم گروه‌هاي داخلي /جراحي/كودكان/زنان وزايمان /جراحي مغز و اعصاب/عفوني /راديولوژي/مسئول محترم درس فارماكولوژي /مسئول محترم درس آسيب شناسي /روانپزشكي/مسئول محترم گروه پوست /جراحي استخوان ومفاصل /چشم پزشگي /گوش و حلق و بيني/اخلاق پزشكي /بهداشت و پزشكي اجتماعي مورخ 28 / 08 / 1399.

        ·مكاتبه با مديران محترم گروه هاي آناتومي، فارماكولوژي، ميكروب شناسي و ايمني شناسي در خصوص بيان نظرات در زمينه ارتقاي سطح كيفي و كمي سوالات آزمون هاي آن لاين 98 – 99 مورخ 28 / 08 / 1399.

        ·شروع به كار سركار خانم آزاده شوقي به عنوان كارشناس جديد دفتر EDO دانشكده پزشكي از تاريخ 15 / 09/ 1399.

        پيگيري و مكاتبه با مدير محترم اداره آمار و فناوري اطلاعات دانشگاه جهت اصلاح عنوان سمت سركار خانم آزاده شوقي در سيستم اتوماسيون دانشگاه مورخ 15 / 09 / 1399.

        ·مكاتبه با مديران محترم گروه هاي آموزشي علوم پايه و باليني جهت ارسال مستندات برگزاري وبينارها و جلسات مشترك بين گروهي مورخ 16/ 09 / 1399.

        · ارسال نسخه نهايي و صفحه‌آرايي‌شده برنامه استراتژيك دانشكده پزشكي جهت تاييد به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 19 / 09 / 1399.

        برگزاري يازدهمين جلسه كميته ارزيابي آزمون ها روز يك شنبه مورخ 02 / 09 / 1399 و ارائه گزارش به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 23 / 09 / 1399.

        گسترش مشاركت اعضاي هيئت علمي در فعاليت هاي دفتر و صدور ابلاغ عضويت سركار خانم دكتر اعظم مسلمي به عنوان عضو جديد كميته ارزيابي آزمون دفتر توسعه آموزش دانشكده پزشكي مورخ 19 / 09 / 1399.

        گسترش مشاركت اعضاي هيئت علمي در فعاليت هاي دفتر و صدور ابلاغ عضويت سركار خانم دكتر سهيلا مددي درگاهي به عنوان عضو جديد كميته طرح درس دفتر توسعه آموزش دانشكده پزشكي مورخ 19 / 09 / 1399.

        مكاتبه و ارسال برنامه استراتژيك سال 1404- 1399 دانشكده پزشكي به رئيس محترم آموزش دانشكده پزشكي جهت طرح در شوراي علوم پايه و باليني مورخ 23 / 09 / 1399.

        اصلاح فرم هاي مورنينگ و درخواست چاپ 20 جلد كتابچه مورنينگ با فرمت جديد.

        معرفي سركار خانم آزاده شوقي، نماينده دانشكده پزشكي جهت آموزش پورتال دانشكده پزشكي به مدير محترم آمار و فناوري اطلاعات دانشگاه مورخ 23 / 09 / 1399.

        برگزاري جلسه بررسي و پايش داخلي دفتر EDO دانشكده پزشكي با حضور اعضاي جديد كميته هاي ارزيابي آزمون ها و طرح درس (سركار خانم ها دكتر اعظم مسلمي و سهيلا مددي) و كارشناسان دفتر EDO )سركار خانم ها مژگان احمري نژاد و آزاده شوقي (مورخ 23/ 09/ 1399.
        مكاتبه با مديران محترم گروه هاي داخلي، پوست، عفوني، اطفال، پاتولوژي، تغذيه، اعصاب و روان، قلب، جراحي عمومي، جراحي مغز و اعصاب، زنان، ارتوپدي، پزشكي اجتماعي، پزشكي قانوني و طب سنتي در خصوص بيان نظرات در زمينه ارتقاي سطح كيفي و كمي سوالات آزمون هاي آن لاين 98 – 99 مورخ 25 / 09 / 1399.

        جلسه بررسي و پايش داخلي دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 07 / 10 / 1399.

        گزارش پيشنهادات و راهكارهاي لازم جهت ارتقاي سطح كيفي و كمي سوالات آزمون ها به معاونت محترم آموزش دانشگاه مورخ 13 / 10 / 1399.

        واگذاري مسئوليت بارگذاري اطلاعات پورتال دانشكده پزشكي به سركار خانم آزاده شوقي و صدور ابلاغ كارشناس مسئول پورتال دانشكده پزشكي براي ايشان مورخ 13 / 10 / 1399. 

        · جلسه بررسي و پايش داخلي دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 14 / 10 / 1399.

        اطلاع رساني به مديران محترم گروه هاي علوم باليني در خصوص لزوم يكسان سازي شيوه هاي ارزيابي باليني و عملي دانشجويان (كارآموز) مورخ 16 / 10 / 1399.

        تشكيل كميته نظارت بر برگزاري آزمون هاي باليني و عملي. 

        صدور ابلاغ عضويت در كميته نظارت بر برگزاري آزمون هاي باليني و عملي براي جناب آقايان دكتر تورج واله، دكتر رضا شجاعي و دكتر مهران شايگان فرد و سركار خانم ها دكتر مهديه موندني زاده، دكتر نوشين سجادي و دكتر فاطمه صيدي مورخ 17 / 10 / 1399.

        پيگيري و مذاكرت مكرر با مديران محترم گروه هاي آموزشي علوم باليني در خصوص ارسال كاركرد آموزشي به دفتر EDO دانشكده پزشكي.

        برگزاري نخستين جلسه ارزشيابي دروني گروه بيوشيمي مورخ 22 / 10/ 1399.

        برگزاري جلسه طرح راد با حضور رياست محترم دانشكده پزشكي، معاونين آموزش علوم پايه، پزشكي عمومي و دستياري و مسئول محترم دفتر EDO دانشكده پزشكي مورخ 23/ 10 / 1399.

        اطلاع رساني موارد مطروحه در جلسه ارزشيابي دروني گروه آموزشي بيوشيمي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 29 / 10 / 1399.

        ·بروزرساني مستندات و اطلاعات گروه بيوشيمي بر روي پورتال دانشكده پزشكي.

        ·بارگذاري برنامه استراتژيك دانشكده پزشكي بر روي پورتال دانشكده پزشكي مورخ 24 / 10 / 1399.

        اطلاع رساني خبر جذب نيروي متعد گروه فيزيولوژي بر روي پورتال دانشكده پزشكي مورخ 17 / 10 / 1399.

        ·اطلاع رساني نسخه راهنماي دانشجويان جهت آزمون هاي برخط نيمسال اول 1400-1399 بر روي پورتال دانشكده پزشكي مورخ 17 / 10 / 1399.

        برگزاري نخستين جلسه ارزيابي دروني گروه بيوشيمي در راستاي جمع آوري مستندات مربوط به اعتباربخشي پزشكي عمومي مورخ 30 / 10 / 1399.

        · مكاتبه با مدير محترم گروه بيوشيمي در خصوص لزوم تكميل فرم ارزشيابي دروني گروه بيوشيمي مورخ 06 / 11 / 1399.

        ·ارزيابي و گزارش ميزان عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم زنان و زايمان به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 08 / 11 / 1399.

        ارزيابي و گزارش ميزان عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم راديولوژي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 12 / 11 / 1399. 

        ·ارزيابي و گزارش ميزان عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم نورولوژي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 13 / 11 / 1399.

        ارزيابي و گزارش ميزان عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم روانپزشكي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 13 / 11 / 1399. 

        مكاتبه با سرپرست محترم مركز توسعه و مطالعات آموزش پزشكي طراحي پرسشنامه براي ملاك 8-6 عامل 8 چك ليست ارزشيابي دروني گروه هاي علوم پايه مورخ 20 / 11 / 1399. 

        برگزاري دومين جلسه ارزشيابي دروني گروه آموزشي بيوشيمي مورخ 21/ 11/ 1399. 

        ·مكاتبه با مديران محترم گروه هاي باليني قلب، داخلي، جراحي مغز و اعصاب، اطفال، چشم، بيهوشي، ارتوپدي، پوست، طب اورژانس، پزشكي قانوني، ENT در خصوص لزوم ارسال گزارش كاركرد آموزشي ماهانه گروه هاي علوم باليني مورخ 21 / 11 / 1399. 

        ·گزارش عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم جراحي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 26 / 11/ 1399. 

        رسم فرآيند ارزشيابي دروني گروه هاي علوم پايه و ارسال به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 27/ 11 / 1399. 

        ·تهيه و تنظيم فرم چك ليست طرح درس مجازي و آنلاين مورخ 08 / 11 / 1399 و بارگذاري روي پورتال دانشكده پزشكي مورخ 12 / 11 / 1399. 

        مكاتبه با تمامي گروه هاي علوم پايه جهت ارسال كليه مدارك و مستندات لازم (شامل اهداف و رسالت گروه، مشخصات كامل اعضاي هيئت علمي و كارشناسان گروه، برنامه هاي آموزشي و ...) جهت بارگذاري بر روي پورتال دانشكده پزشكي مورخ 11 / 11/ 1399. 

        ·به‌روزرساني مستمر پورتال دانشكده پزشكي 
        مكاتبه با سرپرست محترم مركز توسعه و مطالعات آموزش پزشكي در راستاي برنامه اعتباربخشي پزشكي عمومي و ارسال كليه مستندات و مدارك مربوطه مورخ 05 / 11 / 1399.

        ·مكاتبه با رئيس محترم اداره راهنمايي و مشاوره دانشجويان معاونت دانشجويان معاونت دانشويي فرهنگي جناب آقاي دكتر رجبي در خصوص ارسال كليه مستندات و مدارك مربوط به برنامه اعتبار بخشي پزشكي عمومي مورخ 05 / 11 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم زنان و زايمان و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 02 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم جراحي و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 05 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم عفوني و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 05 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم روانپزشكي و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 05 / 12 / 1399.

        مكاتبه با سرپرست محترم مركز توسعه و مطالعات آموزش پزشكي و پي گيري هاي لازم جهت طراحي پرسشنامه براي ملاك 8-6 ارزشيابي دروني گروه هاي علوم پايه مورخ 05 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم راديولوژي و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 06 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم نورولوژي و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 12 / 12 / 1399.

        تجزيه و تحليل آماري درصد عملكرد آموزشي سه ماهه پاييز 1399 گروه محترم طب اورژانس و ارائه گزارش نهايي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 12 / 12 / 1399.

        گزارش نتيجه نهايي وضعيت ارزشيابي گروه بيوشيمي به رياست محترم دانشكده پزشكي مورخ 18 / 12 / 1399.

        گزارش موارد نامطلوب گروه بيوشيمي به رياست محترم دانشكده پزشكي 18 / 12 / 1399.

        به روزرساني مستمر پورتال دانشكده پزشكي.

پيشاپيش از زحمات شما و همكاران محترم مجموعه EDC، تشكر و قدرداني مي‌گردد .
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رئيس دانشكده پزشكي
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