16-10 مرداد ماه   هفته جهانی شیر مادر
شعار مناسبت سال 1400
"حمایت از تغذیه با شیر مادر ، مسئولیت مشترک "
1
هفته جهانی تغذیه با شیر مادر10 تا 16 مرداد ماه  بنام هفنه جهانی شیر مادر نامگذاری شده است .  هدف از نامگذاری تشویق مادران به تغذیه فرزندان خود از این موهبت الهی است. هفته جهانی تغذیه با شیر مادر همچنین به ما فرصتی می دهد تا خانواده ها و مردم را از مزایای تغذیه زود هنگام و انحصاری با شیر مادر آگاه کنیم و به حمایت، ترویج و پشتیبانی از تغذیه با شیر مادر متعهد شویم.                               
تغذیه با شیر مادر یک راه حل جهانی برای فراهم نمودن فرصت های برابر و شروع عادلانه زندگی برای تمام افراد است. این شیوه تغذیه، سلامت، رفاه و بقای زنان و کودکان در سراسر جهان را ارتقا می دهد.
ایجاد یک جهان پایدار و همگن تر از طریق تلاش ها برای پایان دادن به فقر، محافظت از سیاره و اطمینان از کامیابی و موفقیت برای همه شروع می شود. سوء تغذیه، ناامنی غذایی و فقر، میلیون ها نفر را تحت تاثیر قرار می دهد و سدی در برابر توسعه پایدار است. تغذیه با شیر مادر یک راه حل جهانی برای شروع یکسان و عادلانه زندگی برای همه است و زیربنای سلامت و بقای زنان و کودکان محسوب می شود.

شیرمادر کاملا برای تامین نیازهای تغذیه ای و ایمونولوژیکی کودک طراحی شده است. تغذیه با شیر مادر یک روش طبیعی و مطلوب تغذیه کودکان و ارتقا دهنده پیوند عاطفی بین مادر و کودک بدون توجه به موقعیت است. 
تغذیه با شیر مادر به پیشگیری از تمام انواع سوء تغذیه کمک می کند، امنیت غذایی شیرخواران و کودکان خردسال را تامین می کند، و در نتیجه به مردم و ملت ها برای خروج از چرخه گرسنگی و فقر کمک می کند . بنابراین زیربنا و اساس زندگی است . حفظ، ترویج و حمایت از تغذیه با شیر مادر، امری حیاتی برای یک جهان پایدارتر است . 
2
	پیشگیری از انواع سوء تغذیه

	اثرات مثبت بلند مدت تغذیه مطلوب با شیرمادر در طول زندگی
شواهد قوی وجود دارد که تغذیه مطلوب با شیرمادر اثرات زیر را دارد:

· مادر : به فاصله گذاری بین تولدها کمک می کند، خطر ابتلا به سرطان سینه و تخمدان و خطر ابتلا به فشار خون بالا را کاهش می دهد.

· کودک:  با بیماری های عفونی مبارزه می کند، بروز و شدت اسهال، وعفونت های تنفسی و اوتیت مدیای حاد را کاهش می دهد، از پوسیدگی دندان و ناهنجاری فک پیشگیری می کند و موجب افزایش هوش کودک می شود.
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	اطمینان از امنیت غذایی حتی در زمانهای بحران

	تغذیه مطلوب شیرخواران و کودکان خردسال 
تغذیه مطلوب با شیر مادر برای سلامتی مادام العمر و رفاه و تندرستی زنان و کودکان حیاتی است. سازمان جهانی بهداشت و یونیسف موارد زیر را توصیه می کنند:
· شروع زود هنگام تغذیه با شیر مادرظرف یک ساعت اول تولد
· تغذیه انحصاری با شیرمادر برای 6 ماه اول زندگی
· ادامه تغذیه با شیر مادر تا 2 سالگی یا بیشتر، همراه با عرضه غذاهای کمکی مغذی، کافی و سالم از پایان 6 ماهگی به بعد.
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	شکستن چرخه فقر

	هزینه های اقتصادی و زیست محیطی ناشی از عدم تغذیه با شیر مادر
 هزینه های کوتاه مدت و بلند مدت عدم تغذیه با شیر مادر ، کل جامعه را به شیوه های زیر تحت تاثیر قرار می دهد:
· کودکانی که با شیر مادر تغذیه نمی شوند، ضریب هوشی ( IQ) کمتری دارند و شانس آنها برای دستیابی به آموزش خوب کمتر است و پس از آن در زندگی درآمد کمتری کسب می کنند.

· میزان کم تغذیه با شیر مادر با افزایش بیماری و در نتیجه نیاز بیشتر به مراقبت های بهداشتی درمانی و افزایش هزینه های درمان ارتباط دارد.

· تولید، بسته بندی، ذخیره سازی، توزیع و آماده سازی فرمولای شیرخوار به محیط زیست آسیب می رساند.
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اهمیت تغذیه با شیر مادر در جهان  :
1 – حذف فقر
تغذیه با شیر مادر راه طبیعی و کم هزینه تغذیه شیرخواران است . این روش تغذیه برای همه مقرون به صرفه بوده و در مقایسه با تغذیه مصنوعی هزینه ای به خانواده تحمیل نمی کند . بنابراین تغذیه با شیر مادر  براحتی می تواند به کاهش فقر کمک نماید.
2- به صفر رساندن گرسنگی
تغذیه انحصاری  با شیر مادر و تداوم شیردهی به مدت دو سال و بیشتر ، مواد مغذی با کیفیت بالا و انرژی کافی را تامین می کند و می تواند به پیشگیری از گرسنگی سوء تغذیه و چاقی کمک کند. تغذیه با شیر مادر به معنی امنیت غذایی برای شیرخواران است.
3- سلامتی و تندرستی
تغذیه با شیر مادر بطور قابل توجهی سلامت تکامل و بقای شیرخواران را ارتقا می دهد. همچنین تغذیه شیرخوار با شیر مادر   به بهبود سلامت و تندرستی مادران در کوتاه مدت و بلند مدت کمک شایانی می کند.
مادرانی که شیرخوارشان را با شیر خود تغذیه می کنند  کاهش خونريزي پس از زایمان و کاهش سرطان پستان، تخمدان، آندومتر و پوکی استخوان همراه است. 

4-کیفیت آموزش
تغذیه با شیر مادر و تغذیه تکمیلی مناسب اساس آمادگی برای یادگیری هستند . تغذیه با شیر مادر و تغذیه تکمیلی خوب بور قابل توجهی به رشد ذهنی و شناختی کمک می کند و در نتیجه یادگیری را ارتقا می دهد.
5- برابری جنسیتی
تغذیه با شیر مادر با برقراری عدالت، منصفتنه به تمامی کودکان اجازه می دهد تا بهترین شروع زندگی را داشته باشند . شیردهی حق منحصر به فرد مادران است و باید برای تغذیه مطلوب شیرخواران با شیر مادر مورد حمایت جامعه قرار گیرند. مادر با شیردهی احساس خشنودی و توانمندی می کند که اوست که تصمیم می گیرد چگونه کودکش را تغذیه کند. 

6- آب سالم و بهداشتی
تغذیه با شیر مادر بر حسب میل شیرخوار تمام آب مورد نیاز کودک  حتی در آب و هوای گرم فراهم می کند. اما تغذیه مصنوعی نیاز به دسترسی به آب تمیز و تسهیلات بهداشتی دارد.
7- انرژی در دسترس و بدون آلودگی
تغذیه از پستان در مقایسه با صنایع تولید شیر مصنوعی انرژی بسیار کمتری نیاز دارد. همچنین نیاز به آب، چوب و سوختهای فسیلی در منزل ندارد. 

8- کار مناسب و رشد اقتصادی 
زنان شیردهی که بوسیله کارفرمایان حمایت می شوند وظیفه شناس تر و مولدتر هستند. حفاظت مادران و سایر سیاستهای حمایتی محل کار می تواند زنان را قادر  نماید تا شیردهی را با ایفای نقش و وظایفشان توام و امکان پذیر  نماید . شغل های مناسب باید نیازهای شیردهی زنان را بویژه برای زنانی که در شرایط مخاطه آمیز هستند، قراهم آورد.
9-  کاهش نابرابری 
روش های تغذیه با شیر مادردر سراسر جهان متفاوت است . تغذیه با شیر مادر نیاز به حفاظت ، ترویج و حمایت در میان همه اقشار و جوامع بویژه در گروه های کم درآمد و آسیب پذیر دارد.  تغذیه با شیر مادر می تواند به کاهش نابرابری کمک شایانی کند.  در واقع تغذیه با شیر مادر فرصت بزرگي براي هر کودک جهت شروع عادلانه زندگي محسوب مي شود. در اکثر نقاط جهان بیشترین تفاوت رشد در دو جنس هنگامي آغاز مي شود كه تغذیه تکمیلی به رژيم غذايي كودك اضافه مي شود و در اين هنگام برتري جنسیتی در تغذیه بروز مي‌كند.  تداوم تغذیه با شیر مادر می تواند به کاهش این تفاوت جنسیتی کمک نماید.
10-  تداوم و پایداری شهرها و جوامع 
در هیاهوی شهرهای بزرگ و پرجمعیت مادران شیرده و فرزندان شان نیاز دارند که در همه اماکن عمومی احساس امنیت کرده و مورد استقبال قرار گیرند. در بلایای طبیعی و بحران های انسانی مانند جنگ ، زلزله ، سیل و ..... زنان و کودکان بطور نامتناسبی متاثر می شوند. در چنین شرایطی زنان باردار و شیرده نیاز به حمایت ویژه دارند.
11-  تولید و مصرف پاسخگو
تغذیه با شیر مادر ، مواد غذایی و تغذیه ای سالم، مداوم ، غیرآلوده، پایدار با منبع طبیعی را برای شیرخوار تامین می کند.
12- تاثیر آب و هوا
تغذیه با شیر مادر سلامت و تغذیه شیرخواران را در زمانهای نامناسب بودن آب و هوا و بحران های مربوط به گرم شده کره زمین حفاظت می کند.
13- زندگی آبزیان زیر آب
تغذیه با شیر مادر در مقایسه با تغذیه با شیر مصنوعی مواد زاید کمتری تولید و پخش می کند بنابراین آب دریاها و موجودات آبزی کمتر متاثر و آلوده می شوند.
14- زندگی روی زمین
تغذیه با شیر مادر در مقایسه با تغذیه با شیر مصنوعی حافظ محیط زیست است . تولید شیر مصنوعی نیاز به مزارع برای چراهای گاوها دارد که بر منابع طبیعی اثر نامناسب گذاشته موجب متصاعد شدن کربن و تغییرات آب و هوایی می شود.
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شعار هاي و پیام های  مرتبط با هفته جهاني شير مادر:10تا16 مرداد 1400

· "حمایت از تغذیه با شیر مادر؛ مسئولیت مشترک"
· تغذیه با شیرمادر ایمن ترین راه برای سلامت کودک  در دوران همه گیری بیماری کووید 19.
· تغذیه با شیر مادر، مطلوب ترین و ایمن ترین روش تغذیه شیر خواران حتی  در بحران هاست.

· هریک دلار سرمایه گذاری درتغذیه باشیرمادر ،35 دلار بازده اقتصادی دارد
· بیش از 4هزار لیتر آب مورد نیاز است تا فقط یک کیلوگرم شیرخشک تولید شود.
· تغذیه باشیرمادر یکی از نمونه های اصلی ارتباطات عمیق بین سلامت انسان و اکوسیستم طبیعت است
· شیرمادر غذای طبیعی و تجدید پذیراست که ازلحاظ زیست محیطی ایمن و سبز است.زیرا تولید و عرضه آن به مصرف کننده بدون آلودگی ، بسته بندی یا تولید زباله است.
· شير مادر، بهترين سرمايه گذاري براي حفظ سلامتي
· شير مادر ، يك مسئوليت همگاني .
· همه با هم مادران شيرده را حمايت كنيم.
· تغذيه با شير مادر زمينه ساز سلامت جامعه
· تغذیه با شیر مادر به پیشگیری از تمام انواع سوء تغذیه کمک می کند
· حفظ، ترویج و حمایت از تغذیه با شیر مادر، امری حیاتی برای یک جهان پایدارتر است
· تغذیه مطلوب با شیر مادر برای سلامتی مادام العمر و رفاه و تندرستی زنان و کودکان حیاتی است
· حمایت همه جانبه از مادران برای تداوم شیردهی
· تغذیه با شیرمادر:کودکان باهوش و سالم 
· تغذیه با شیر مادر : حق مادر و کودک 
· دسترسي به محيطي حامي و مروج تغذيه با شير مادر حق كليه زنان است.
· ايجاد يك محيط دوستدار تغذيه با شير مادر نياز به حمايت تمام جامعه دارد
· تغذيه با شير مادر حق اساسي همه كودكان تا دو سالگي است.
· مادرم شيرت پيام زندگي است.
· شیر مادر حقی برای همه کودکان 
· شير مادر در هر زمان در هر مكان
· نشاط، سلامتي و آرامش با شير مادر
·   با شير مادر سلامتي كودكانمان را تضمين كنيم.
· تغذيه با شير مادر حق مادر ، كودك و جامعه 
· از مادران شاغل حمایت کنیم تا شروع طلایی زندگی یعنی تغذیه با شیر مادر را به کودکان خود هدیه کنند.

· مادر نیاز به استراحت فراوان، مصرف غذا و مایعات کافی دارد.  مادر با اعتماد به توانایی خود و با کمک و حمایت اطرافیان شیردهی موفقی خواهد داشت.
· تغذيه باشيرمادر ظرف يكساعت اول تولد جان يك ميليون نوزاد را نجات مي دهد
· هوش بیشتر با شیر مادر 
· مادران باید بدانند که هیچ چیزی جایگزین شیر مادر نمی‌شود و شیر مادر علاوه بر تغذیه، به افزایش بهره هوشی کودک کمک بسیاری می‌کند
· هوش نود درصد از نوزادانی که از شیر مادر تغذیه می شوند بیشتر از نوزادانی است که شیر مادر نخورده اند.
