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معاون محترم بهداشت دانشگاه/ دانشکده علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ...
موضوع: پیشگیری از حوادث ترافیکی در سفرهای نوروزی
با سلام و احترام
حوادث یکی از مهم ترین عوامل تهدید کننده سلامت است. در ایران سال هاي از دست رفته عمر به علت حوادث در مرتبه اول قرار دارد. حوادث در ایران سومین علت مرگ را تشکیل می دهد. حوادث غیرعمدی 10 % کل مرگ ها را شامل می شود. در میان حوادث غیر عمدی، حوادث ترافیکی بالاترین علت مرگ است (54 % مرگ های ناشی از حوادث غیرعمدی). روند روبه رشد مرگ هاي ناشي از حوادث طي سال‌هاي اخير زنگ خطر جدي براي بخش سلامت و اقتصاد را به صدا درآورده است. 
براساس گزارش سازمان پزشکی قانونی بیشترین مرگ ها حوادث ترافیکی مربوط به جاده های برون‌شهری است. در سال 96 تعداد مرگ های ناشی از تصادفات نوروزی (25 اسفند تا 15 فروردین) 874 نفر بوده در حالی که در سال 97 تعداد این مرگ ها در سفرهای نوروزی 1034 است که نسبت به نوروز 96 به میزان 2/24 رشد داشته است. این آمار بار دیگر وظیفه خطیر وزارت بهداشت و دست اندر کاران پیشگیری از حوادث را برای کاهش مرگ‌ها و مصدومین ناشی از حوادث، گوشزد می کند.
قربانیان حوادث ترافیکی، اکثرا افراد آسیب پذیر و کودکان هستند و این شامل سرنشینان خودرو، راکبین موتورسیکلت و دوچرخه و عابرین پیاده می شود.
40 درصد مرگ های حوادث ترافیکی در27 درصد جمعیت که ساکنین روستاها هستند روی می دهد. اکثر قربانیان حوادث را مردان، جوانان، روستانشینان و افراد کم بضاعت  تشکیل می دهند،  بنابراین حوادث یکی از نابرابرترین توزیع های سنی، جنسی و اجتماعی را داراست.
اکثر روستائیان به دلیل محدودیت های مالی، از خودروهای غیر استاندارد و عمدتا نامناسب،  از دوچرخه و موتور سیکلت در جاده ها استفاده می کنند، و نمی توانند خودروهای خود را به لوازم ایمنی مجهز کرده و یا قادر نیستند تعمیرات خودرو را در زمان مناسب انجام دهند. علاوه براین ساکنین روستاها به طور روزمره نیاز پیدا میکنند که جهت خرید برخی مایحتاج و نیز برای دریافت خدمات درمانی بیمارستانی به شهرها مراجعه کنند و این تردد زیاد آنها در جاده ها یکی دیگر از عوامل آسیب پذیری آنها در حوادث ترافیکی است.

 60 درصد حوادث ترافیکی در 30 کیلومتری جاده های برون شهری و نزدیک به شهرها اتفاق می‌افتد زیرا در زمانی که رانندگان خسته به انتهای مسیر نزدیک می شوند دچار خواب آلودگی شده و قربانی تصادفات می‌گردند، دلیل دیگر آن است که در 30 کیلومتری نزدیک شهرها، جمعیت زیادی از روستانشینان و حاشیه نشینان زندگی و تردد می کنند که بخشی از آنها را عابرین پیاده تشکیل می دهند. 
تخلفات رانندگی همواره یکی از علل بروز مشکلات، معضلات و حوادث ترافیکی در همۀ جوامع هستند و به تناسب بافت فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و جغرافیایی جوامع میزان و نوع آن​ها متفاوت است. در بروز تخلفات رانندگی عوامل محیطی کنترلی، اجرایی و تناسب نداشتن ساختارهای مواصلاتی با تعداد خودروها و واحدهای عبور و مرور نیز دخیل هستند؛ اما علل انسانی به صورت اصلی​ترین عامل، دلیل بیشترین درصد تخلفات است. عامل انساني را مي​توان به دو بخش مجزاي مهارت رانندگي و رفتار رانندگي بیان کرد. 
بخش عمده ای از علل حوادث ترافیکی، رفتاري است و با اصلاح رفتارهاي فردي و اجتماعی، تا حدود زیادي قابل پیشگیري هستند. رفتارهاي رانندگی پرخطر، شایع ترین عامل موثر در تصادفات رانندگی است. این مساله اهمیت تلاش برای فرهنگ سازی مناسب، اصلاح نگرش ها و باورهای غلط، برنامه ریزی جهت ارتقاء سواد همگانی و تغییر و اصلاح رفتارهاي رانندگی پرخطر در برنامه​هاي کاهش تصادفات را نشان می​دهد.
با توجه به لزوم اهمیت دادن به حوادث ترافیکی در سفرهای نوروزی و ارتقاء فرهنگ ایمنی ترافیک و اشاعه فرهنگ خود مراقبتی بخصوص در گروه های آسیب پذیر، خواهشمند است ترتیبی اتخاذ فرمایید تا اقدامات پیشگیرانه موثر در زمینه ایمنی ترافیک سفرهای نوروزی صورت پذیرفته و این موضوع در کلیه متون تبلیغاتی و آموزشی مورد تاکید قرار گیرد. و نظر به آسیب پذیری روستانشینان ، لازم است آموزش های ایمنی ترافیک توسط بهورزان برای جمعیت تحت پوشش خانه های بهداشت بطور جدی اجرا شود.
پیام های پیوست حاوی نکات آموزشی پیشگیری از حوادث ترافیکی است که می تواند در فرهنگ‌سازی همگانی و حساس سازی دست اندرکاران ایمنی ترافیک موثر واقع شود. 



