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مقدمه
بيماري التور از شيوع نسبتاً قابل ملاحظه اي در کشورهاي در حال توسعه برخوردار بوده و همه گيري هايي نيز در کشور ايران بروز کرده است. انسان تنها ميزبان طبيعي اين ارگانيسم است و تاکنون 7 پاندمي بزرگ از بيماري وبا بوجود آمده است. عفونت کلرا در ايران به صورت بومي است و هر از چند گاهي به صورت همه گيري در مي آيد. تا سال 1377 دوازده همه گيري از اين بيماري از زمان وقوع آن در سال 1344 اتفاق افتاده است.
برخی باکتری ها – ویروس ها و تک یاخته ها و گاهی توکسین های آن ها چنانچه با آب و غذا خورده شوند بیماری های اسهالی – سیستمیک  و گاهی عصبی( به  علت نوروتوکسین ) می دهند .
این بیماری ها پس از عفونت های حاد تنفسی از نظر بروز شایع ترین بیماری های عفونی با تخمین یک میلیارد اپیزود در سال هستند .
بیشتر مبتلایان کودکان زیر 5 سال هستند که در کشور های پیشرفته سالی 2تا 3 بار ودر فقیر ترین کشور ها سالی 10 تا 18 بار تکرار میشوند.
شدت بیماری های منتقله با آب وغذا از بیماری سبک خود محدود شونده تا بیماری های اسهالی یا عصبی شدید وکشنده ظرف چند ساعت مانند وبا وبوتولیسم متفاوت است .
سالانه برحسب تخمین های مختلف از 2 تا 4 میلیون مرگ ومیر عمدتا در کودکان زیر 5 سال دیده می شود که در کشور های فقیر از شایع ترین علل مرگ از بیماری های عفونی است .
طغیان درواقع یک افزایش غیرمنتظره و غیر قابل توجیه تعداد بیماران است که در داخل یک جمعیت معین ، درزمان ومکان معین رخ میدهد. زمانی که دونفریا بیشتر از افرادی که علایم بیماری مشترکی دارند واز یک غذا یا آشامیدنی مشترک تهیه شده از یک محل، استفاده نموده اند طغیان بیماری مطرح می شود.
به منظور جمع آوری مستمر ومنظم داده های مربوط به بیماری های منتقله از غذا وتجزیه وتحلیل انها وارائه آن به مسئولین مربوطه جهت طراحی اقدامات مداخله ای ،نظام مراقبت کشوری بیماری های منتقله از آب وغذا ایجاد می شود.
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