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پیام 
به مناسبت گرامی‌داشت روز جهانی ایمنی و بهداشت حرفه‌ای سال 1399
فرصت را غنیمت شمرده و فرا رسیدن روز جهانی ایمنی و بهداشت حرفه‌ای، مصادف با 28 آوریل 2020 و نهم اردیبهشت 1399 را با قدردانی از تلاش‌گران، دست اندرکاران، همکاران به‌ویژه بازرسان و کارشناسان بهداشت حرفه‌ای، اعضای هیئت علمی، کارگران و کارفرمایان گرامی می‌دارم.
با تقارن این روز جهانی با همه‌گیری جهانی کووید-19، سازمان بین‌المللی کارILO  بر آن شد که شعار روز جهانی امسال را "همه‌گیری جهانی را متوقف کنیم: با رعایت موازین ایمنی و بهداشت حرفه‌ای در محیط کار می‌توان جان انسان‌ها را نجات داد" تعیین نماید. بخش بهداشت بنا به رسالت اصلی خود که پیشگیری است، همواره سرباز خط مقدم جبهه سلامت بوده و در تاریخ جمهوری اسلامی ایران نیز این امر به کرات، چه      در دوران دفاع مقدس و چه در سایر عرصه‌های مبارزه با بیماری‌های واگیر و غیر واگیر اثبات شده است.
همکاران عزیز بهداشت حرفه‌اي با تلاش شبانه‌روزی و با هدف عالیه تامین، حفظ و ارتقاء عالي‌ترين‌ درجه‌ سلامت‌ جسماني‌، رواني، اجتماعي‌ و معنوی شاغلين‌ در پیشگیری و کنترل کووید 19 در محیط‌های کاری نقش بسیار چشمگیری را ایفا نموده‌اند و در اجرای گام اول فاصله‌گذاری اجتماعی با مشارکت در اجرای بسیج ملی پیشگیری و کنترل کووید-19 با تدوین پروتکل‌های پیشگیری و کنترل کرونا ویروس در مشاغل مختلف و حساس و نظارت بر اجرای آن در قالب طرح تشدید بازرسی در ایام اداری و غیر اداری از صنایع، کارگاه‌ها، بیمارستان‌ها، مراکز بهداشتی درمانی، پمپ بنزین‌ها، زندان‌ها، کمپ‌های کارگری و سایر  محیط‌های کاری، و آموزش پیشگیری از بیماری کرونا ویروس به شاغلین، کارفرمایان، بهورزان و تیم بسیج مقابله با کرونا، نظارت بر ارائه خدمات بهداشت حرفه‌ای به شاغلین، گندزدایی صحیح محیط کار و اجرای دستورالعمل‌های مقابله با کرونا ویروس، گام‌های موثری در جهت کنترل این بیماری در جامعه کار و تولید برداشته‌اند.

 همچنین در اجرای گام دوم فاصله گذاری اجتماعی نیز با مشارکت در تهیه راهنماهای اختصاصی برای 6 فعالیت اقتصادی اصلی جهت پوشش حدود 9 هزار شغل و مشارکت در طراحی سامانه اصناف و صنایع جهت نظارت بر اجرای پروتکل‌های بهداشتی به حفظ سلامت نیروی کار که عامل توسعه اقتصادی کشور است، کمک نموده است.
نظر به اینکه تا مهار کامل این بیماری راه به نسبت دشواری در پیش رو داریم و طبق توصیه حکیمانه رهبر معظم انقلاب، لحظه‌ای نباید از شدت فعالیت‌ها کاسته شود تا مبادا  شعله‌ای جدید از بیماری،  دامن‌گیر شهر و یا استانی گردد، انتظار می‌رود که ضمن تداوم اقدامات در راستای پیشگیری و کنترل این همه‌گیری جهانی، با توجه به درس آموخته‌های اخیر، برنامه‌ریزی میان مدت و دراز مدت را با مشارکت سه جانبه (دولت، کارفرمایان و تشکل‌های صنفی و کارگری) برای مقابله با بحران‌هایی این چنین، در دستور کار قرارداده و در راستای ارتقای تاب‌آوری فعالیت‌های اقتصادی کشور در مقابل بحران‌ها و همه‌گیری‌ها اقدامات لازم صورت گیرد و در نهایت تجریبات موفق خود را در اختیار نهادهای بین‌المللی قرار دهیم.

      بدیهی است موفقیت در ریشه‌کنی این ویروس جز با همدلی، وفاق و همراهی عزیزانی همچون شما همکاران گران‌قدر به دست نخواهد آمد و امیدوارم هر چه زودتر با گذر از این بحران، شاهد آرامش و شکوفایی روزافزون کشورمان مخصوصاً در حوزه کسب و کار باشیم.





