آیین نامه اجرایی طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی کشور
ماده1- ماده شیمیایی : موادی با منشاء معدنی یا آلی که حداقل دارای یک عنصر شیمیایی بوده وبه اشکال مختلف اعم ازگاز،بخار، مایع یاجامد دیده می شوند.

ماده2-  ماده شیمیایی خطرناک : عبارت از ماده شیمیایی است که می تواند باعث ایجاد خطرات بیولوژیک و یا آسیب های فیزیکی برای موجودات زنده ومحیط زیست شود.

ماده3- برچسب ماده شیمیایی: مجموعه ای از علائم ،نمادها ،حروف و عبارات هشدار دهنده و آگاه کننده در مورد خصوصیات ،خطرات مواد شیمیایی و اقدامات ایمنی و حفاظتی در مقابل آنها می باشد که بر روی ظروف و یا بسته های حاوی مواد شیمیایی ا لصاق می گردد.
ماده4- برچسب کشوری ماده شیمیایی : عبارت از برچسبی است که طبق اصول دستورالعمل کشوری طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی به زبان فارسی تهیه و بر روی ظروف حاوی مواد شیمیایی الصاق می گردد.

ماده5- وظیفه تدوین واستقرارنظام طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی درکشوربرعهده کمیته کشوری طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی می باشد .وظایف کمیته مزبور عبارت است از: 
الف- تدوین آیین نامه طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی کشور.

ب- انجام اصلاحات وبازبینی ضوابط برچسب گذاری مواد شیمیایی کشور.

ج- تشکیل زیرکمیته های کارشناسی وفنی در موارد لازم .
ماده 6- کلیه تانکرها ، کامیون ها و وسایط حمل ونقل مواد شیمیایی که درجاده های کشورتردد می نمایند باید دارای پلاکارد مشخص کننده خطر با توجه به نوع ماده شیمیایی باشند .
تبصره: وزارت بهداشت ودرمان موظف است فهرست مواد شیمیایی مشمول الصاق پلاکارد خطر را به وزارتین راه وترابری ووزارت کشور(جهت ابلاغ به نیروی انتظامی وپلیس راه کشور) اعلام نماید. 
ماده7- بارنامه کلیه محموله های حاوی مواد شیمیایی خطرناک باید ممهور به مهرویژه حمل مواد شیمیایی خطرناک بوده و پلیس راه ونیروی انتظامی موظف است از تردد خودروهای حامل مواد شیمیایی خطرناک که فاقد بارنامه مزبور می باشند جلوگیری نماید.
ماده8- نیروی انتظامی وپلیس راه کشورموظف است از تردد خودروهای حامل مواد شیمیایی فاقد پلاکارد خطر ممانعت به عمل آورد.
ماده9- راه آهن جمهوری اسلامی ایران موظف است برروی کلیه واگن ها وتانکرهای ریلی حامل مواد شیمیایی خطرناک اعلام شده ازسوی وزارت بهداشت ودرمان ، پلاکاردهای مناسب هشداردهنده خطرات مواد شیمیایی را نصب نماید. مشخصات پلاکاردهای مزبور توسط کمیته کشوری برچسب گذاری مواد شیمیایی تعیین وابلاغ می گردد. 
ماده10- ثبت سفارش هرگونه کالا ومواد شیمیایی، پس ازابلاغ آیین نامه کشوری طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی منوط به رعایت مفاد این آیین نامه خواهد بود.
ماده11- وزارت بازرگانی موظف می باشد پس از ابلاغ این آیین نامه، شرایط وضوابط برچسب گذاری مواد شیمیایی را از طرق مقتضی به اطلاع کلیه اشخاص حقیقی و حقوقی وارد کننده کالاها و مواد شیمیایی برساند. 
ماده12- کلیه اشخاص حقیقی وحقوقی که قصد ورود کالاها و مواد شیمیایی به کشور را دارند باید مدارک علمی وفنی مربوط به خواص شیمیایی، نمونه برچسب خارجی و MSDS(برگه اطلاعات ایمنی) ماده مورد نظرخود را به اداره بازرگانی استان مورد درخواست تسلیم نمایند .
تبصره: وزارت بازرگانی موظف می باشد به منظورتسهیل وتسریع درروند برچسب گذاری مواد شیمیایی واحدی را با عنوان " واحد صدوربرچسب مواد وکالاهای شیمیایی پیش بینی نماید" .
ماده13- اداره بازرگانی استان پس ازدریافت وبررسی اولیه مدارک ، مدارک مزبور را به دانشگاه علوم پزشکی مربوطه ارسال می نماید. 
ماده14- معاونت بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی مطابق با دستورالعمل فنی نحوه برچسب گذاری مواد شیمیایی ، مدارک واصله را بررسی ونتیجه را اعلام می دارد .
ماده16- کلیه درخواست های ورود مواد شیمیایی بدون ضمیمه برچسب تایید شده اداره استاندارد فاقد اعتبار می باشد.
ماده17- متقاضی ورود ماده شیمیایی موظف می باشد ترتیبی اتخاذ نماید درکشورمبداء برروی کلیه ظروف وبشکه های حاوی ماده شیمیایی درخواستی نمونه ای ازبرچسب کشوری دریافتی ازواحد صدور برچسب اداره بازرگانی را الصاق نماید.
ماده18- ورودهرگونه ماده شیمیایی مشمول برنامه برچسب گذاری بدون برچسب کشوری ممنوع می باشد.
تبصره: ورود مواد وکالاهای شیمیایی فاقد برچسب کشوری به کشور به منزله قاچاق کالا بوده وبا متخلفین طبق قوانین مبارزه با کالاهای قاچاق رفتارخواهد شد. 

ماده19- بازرسان ووزارت بهداشت، درمان وآموزش پزشکی درصورت مشاهده ظروف وبشکه های حاوی مواد شیمیایی فاقد برچسب کشوری درمراکزو کارگاههای تهیه ، تولید ، نگهداری ، حمل،مصرف وفروش مواد شیمیایی ضمن تهیه صورتجلسه متخلفین را به مراجع ذیصلاح معرفی خواهند نمود.
تبصره: مواد وکالاهای شیمیایی مربوط به قبل ازابلاغ این آیین نامه، درصورتی که کارفرمای کارگاه یا واحد صنعتی مصرف کننده  یا مالک کالا وضعیت آنها را از نظر نوع ومیزان قبلا به اطلاع دانشگاه علوم پزشکی حوزه مربوطه رسانیده باشد مشمول ماده 19نخواهند بود.
ماده20- وزارت بهداشت، درمان وآموزش پزشکی مکلف می باشد اززمان ابلاغ این آیین نامه ظرف مدت شش ماه مبادرت به تهیه مواد آموزشی مرتبط با برچسب کشوری مواد شیمیایی نمایند.
ماده21- کلیه کارفرمایان ومتصدیان کارگاهها ومراکز تهیه ، تولید،حمل ونگهداری مواد شیمیایی موظف به برگزاری دوره های آموزشی درارتباط با آشنایی با برچسب کشوری مواد شیمیایی می باشند.

تبصره: وزارت بهداشت، درمان وآموزش پزشکی مسئولیت ارائه برنامه های آموزشی را عهده دارخواهد بود.

ماده22- استفاده ازظرف یا بشکه یک ماده شیمیایی جهت نگهداری سایرمواد شیمیایی منوط به اخذ موافقت کتبی از دانشگاه علوم پزشکی مربوطه می باشد. 
ماده23- استفاده ازظروف مواد شیمیایی جهت نگهداری موقت وحمل ضایعات وپس مانده های شیمیایی منوط به اخذ موافقت کتبی از دانشگاه علوم پزشکی مربوطه می باشد.

ماده24- وزارت بهداشت،درمان وآموزش پزشکی موظف است فهرست کلیه مواد شیمیایی مشمول ضوابط برچسب گذاری کشوری راتهیه وبه کمیته طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی کشور اعلام نماید.
ماده25- وزارت صنایع ومعادن موظف است پس از ابلاغ این آیین نامه، فهرست کلیه مواد وکالاهای شیمیایی تولیدی کشورکه مشمول ضوابط برچسب گذاری می باشند را به طریق مقتضی به تولید کنندگان داخلی اعلام نماید.

ماده26- تولید کنندگان داخلی مواد وکالاهای شیمیایی ، موظف می باشند از تاریخ ابلاغ این آیین نامه حد اکثر ظرف مدت یک سال مبادرت به الصاق برچسب کشوری مواد شیمیایی بر روی کلیه تولیدات خود نمایند.

ماده27- کلیه تولید کنندگان داخلی مواد وکالاهای شیمیایی مشمول ضوابط برچسب گذاری، باید مدارک فنی وعلمی مربوطه ،خواص شیمیایی، نمونه برچسب لاتین وMSDS( برگه اطلاعات ایمنی مواد) را به اداره کل صنایع استان مورد درخواست تسلیم نمایند. 

ماده28- اداره کل صنایع استان پس ازبررسی مدارک مندرج در بند27آنها را به دانشگاه علوم پزشکی مربوطه ارسال می نماید.

ماده29- معاونت بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی ، طبق دستورالعمل کشوری فنی نحوه برچسب گذاری مدارک واصله را بررسی و نتیجه را می نماید.
ماده31- کلیه مواد ومحصولات شیمیایی مظروف صادراتی مشمول ضوابط برچسب گذاری باید دارای برچسب کشوری باشند.

تبصره: گمرکات کشوراز ورود مواد ومحصولات شیمیایی فاقد برچسب کشوری ممانعت به عمل خواهند آورد.

ماده33- کمیته کشوری طبقه بندی وبرچسب گذاری مواد شیمیایی مکلف به تهیه دستورالعمل کشوری فنی نحوه برچسب گذاری مواد شیمیایی می باشد.
